

## **Перспективы экспорта несырьевых товаров из России в Китай**

**Радий Юнцзюнович ЧЖАО,**  
*Всероссийская академия внешней торговли  
(119285, Москва, Воробьевское шоссе, 6А),  
аспирант кафедры мировой и национальной  
экономики, e-mail: chzhao98@mail.ru*

УДК:339.564; ББК:65.428; Jel: F13  
DOI: 10.24412/2072-8042-2025-2-126-134

### **Аннотация**

В статье автором проводится анализ торгового сотрудничества между двумя ведущими державами – Россией и Китаем. В настоящее время наблюдается ряд трудностей, с которыми сталкивается каждое из государств, в частности, автор указывает на введение санкций (в отношении России «коллективным Западом, что обуславливает необходимость усиления торгового партнерства с КНР; в отношении Китая со стороны Украины, которая ввела санкции относительно авиаоборудования). Вместе с тем отключение России от SWIFT-системы в 2022 году значительно повлияло на развитие торговых поставок в Китай, в связи с чем в настоящее время продолжают разрабатываться новые способы в обход данной системы. Развитие вопроса экспорта несырьевых товаров из России в Китай представляется достаточно перспективным – в частности, особый интерес для китайского потребителя представляет сельхозпродукция и морепродукты, в связи с чем упор делается именно на это направление. Автор приходит к выводу о том, что в ближайшие несколько лет все проблемные вопросы будут исчерпаны, торговое сотрудничество между Россией и Китаем только усилится.

**Ключевые слова:** национальная экономика, торгово-экономический кризис, антироссийская санкционная политика, экспорт, двусторонняя торговля, институциональные барьеры, товарооборот, перспективное сотрудничество.

### **Prospects for Russia's Non-Primary Export to China**

**Radii Yunjunovich CHZHAO,**  
*Russian Foreign Trade Academy (119285, Moscow, Vorobëvskoe shosse, 6A),  
Postgraduate student of the Department of World Economics,  
e-mail: chzhao98@mail.ru*

### **Abstract**

In the article, the author analyzes the trade cooperation between the two leading powers – Russia and China. Currently, there are a number of difficulties faced by each of the states. In particular, the author points to the imposition of sanctions (against Russia by the “collective West, which requires the strengthening of trade partnership with China; against China by Ukraine, - sanctions on aviation equipment). At the same time, Russia's disconnection from the SWIFT



system in 2022 significantly affected the expansion of exports to China, and therefore new ways to bypass this system are currently being developed. The development of non-primary exports from Russia to China seems quite promising - in particular, agricultural products and seafood are of particular interest to the Chinese consumer, and therefore the emphasis is on this area. The author concludes that all challenging issues will be addressed in the next few years, and trade cooperation between Russia and China will only expand.

**Keywords:** national economy, trade and economic crisis, anti-Russian sanctions, exports, bilateral trade, institutional barriers, trade turnover, promising cooperation.

С начала 2022 года экономика государств стала претерпевать многочисленные трансформации, что было вынужденной мерой для разрешения проблем, возникновение которых обусловлено последствиями пандемии COVID-19, а также активного осуществления санкционных мероприятий в отношении России со стороны «коллективного Запада»<sup>1</sup>. Российская экономика находится в процессе необходимой трансформации, ориентированной на переосмысление географии экспорта и создание новых векторов кооперации на международной арене. В условиях сложной геополитической обстановки перед страной стоит множество задач, включая адаптацию механизмов внешнеэкономического взаимодействия и обеспечение защиты национальной экономики от негативных внешних влияний. Успешное решение этих вопросов требует стратегического подхода и гибкости со стороны российских властей и бизнес-сообщества, что позволит не только укрепить экономические позиции страны, но и повысить устойчивость к потенциальным рискам. Важно, чтобы эти меры способствовали созданию более диверсифицированной и конкурентоспособной экономики, способной эффективно функционировать в условиях изменяющегося мирового порядка.

За последние несколько лет также наблюдаются тенденции, затрагивающие экономические секторы Китая. В 2021 году был принят план, реализация которого планируют завершить к 2026 году – согласно его, в Китае предполагается несколько трансформировать национальную экономику государства, а также максимально развить внешнеполитические и торговые связи с зарубежными государствами (отметим, что Россия выступает одним из наиболее приоритетных партнеров для Китая)<sup>2</sup>.

Также представляет особый интерес и китайская стратегия, которая реализуется в рамках проекта «два контура» – ее сущность заключается в том, что приоритет отдается развитию и укреплению национальной экономики, поскольку она выступает движущей силой и фундаментом для роста экономических показателей в целом<sup>3</sup>. Примечательно, что для России укрепление внешнеполитических связей с Китаем является приоритетным направлением для российской стороны, в связи с чем принятие китайской стратегии может оказать положительное влияние на увеличение объема несырьевого экспорта в Китай, а также снятия ограничений на ряд товаров.



Также обратимся и к статистическим данным, которые свидетельствуют о росте товарооборота между двумя торговыми партнерами – Россией и Китаем. С начала 2021 года его объем стал активно возрастать, что было обусловлено активизацией сотрудничества между государствами. Примечательно, что до 2020 года объем торговли оставался на одном уровне – думается, что во многом на это повлияли последствия пандемии COVID-19, поскольку экономика большинства стран подверглась изменениям и негативным факторам. Согласно данным статистики, в 2021 год объем торговли составлял 146,9 млрд, в 2022 году – 190,3 млрд, а в 2023-240,1 млрд<sup>4</sup>. Таким образом мы видим, что объем ежегодно только возрастал.

Китайский потребитель отличается от западного. Больше всего он ценит в продуктах питания «здоровье и безопасность». Этот вариант ответа при опросах в Китае выбирают чуть ли не в 4 раза чаще, чем в Германии, Великобритании и США. Высокий спрос сохраняется на пробиотики и продукты с низким содержанием сахара и жиров<sup>5</sup>.

В современных условиях сотрудничество между Россией и Китаем продолжает с каждым годом только усиливаться. Одним из наиболее приоритетных направлений по-прежнему выступает торгово-экономическая сфера, поскольку ее восстановление и стабилизация является ключевым фактором для каждой из стран. Заинтересованность в укреплении сотрудничества прослеживается также и на показателях торговли в 2020 году – в момент, когда экономика многих государств столкнулась с рядом негативных факторов, закрытием территориальных границ, между Москвой и Пекином торговля не останавливалась – ее сокращение было незначительным, поскольку снижение оборота составило всего лишь 2,9%<sup>6</sup>.

Обратимся к материалам статистики, раскрывающей динамику торговли между Россией и Китаем: товарооборот Китая с зарубежными странами за первый квартал 2021 г. вырос на 38,6%, экспорт КНР увеличился на 49%, а импорт – на 28%. Тем не менее, для Пекина увеличивается значимость незападных рынков<sup>7</sup>.

Китай столкнулся с ростом противоречий с США, Европейским союзом и Австралией, что вынуждает его делать больший акцент на развитие торговли со странами, которые либо участвуют в инициативе «Пояса и Пути», либо не разделяют антикитайских позиций Запада<sup>8</sup>. Доля несырьевого экспорта России в Китай росла три года подряд: с 21,8% в 2018 г. до 25,3% в 2019 г. и до 33,3% в 2020 г.<sup>9</sup>

В настоящее время объема рыбного экспорта значительно снизился, что обусловлено рядом вынужденных карантинных мер – например, в замороженной рыбе, поставляемой в Китай из России, был обнаружен возбудитель коронавирусной инфекции. Вместе с тем продолжает расти спрос на машинотехническую продукцию, что также может быть связано, на наш взгляд, введением ограничительных санкций в отношении Китая со стороны Украины. Здесь также необходимо вновь обратить внимание на сокращение экспорта – сильнее всего сократились поставки растительных и животных масел – на 32% до 1 млрд долл.<sup>10</sup>.

За последние несколько лет наблюдается усиление сотрудничества между Россией и Китаем, что обусловлено необходимостью создания нового союза на мировой арене вследствие введения против России санкций «коллективным Западом», а также необходимостью поиска новых стратегических партнеров. На протяжении нескольких лет Китай выступает одним из наиболее приоритетных союзников (отметим, что начало укрепления сотрудничества стало прослеживаться еще в 2018 году. Думается, что такое взаимоотношение двух государств было «вынужденным», поскольку перед Россией встала задача срочного характера – поиск новых партнеров, а Китай столкнулся с торговой войной с США).

Хотя Москва и Пекин продолжают активно развивать политические связи, их торгово-экономическое сотрудничество пока не достигает сопоставимого уровня. Разрыв между динамикой политического диалога и экономическими отношениями говорит о необходимости более глубокого анализа и выработки стратегий, направленных на гармонизацию торговых и инвестиционных потоков. Достижение баланса в этих сферах станет ключевым фактором для укрепления альянса и повышения взаимной выгоды. Важно, чтобы обе стороны сосредоточились на создании условий для развития торговли и инвестиций, что, в свою очередь, положительно скажется на их стратегическом партнерстве. Примечательно, что за все время активного торгового сотрудничества между Россией и Китаем было подписано более 100 соглашений, действие которых направлено на укрепление двусторонней связи, развитие инфраструктуры, а также затрагиваются и вопросы несырьевого экспорта.

Можем сделать промежуточный вывод о том, что в настоящее время между внешнеторговыми партнерами наблюдается достаточно сбалансированное сотрудничество, несмотря на то что ежегодно увеличивается количество санкций, вводимых в отношении России со стороны западных государств. Вместе с тем, прислуживающаяся ситуация на мировой арене только усиливает важность несырьевого экспорта из России в Китай, поскольку это позволяет только развивать сотрудничество с КНР<sup>11</sup>. Здесь же необходимо обратить внимание на тот факт, что за последние несколько лет (согласно анализу отчетных и статистических материалов) увеличился процент закупки различных продовольственных товаров – в качестве примера можем привести соевое и подсолнечное масла, мясо и рапса, кроме того, особое внимание уделяется вопросу закупки различных металлов – меди, алюминия, чугуна и т. д.<sup>12</sup>. Россия с начала текущего сельхозсезона по апрель 2024 года экспортировала в Китай рекордный объем ячменя и пшеницы. Поставки ячменя за этот период достигли 755 тыс. т, тогда как в предыдущие годы они не превышали 135 тыс. т<sup>13</sup>.

Заметим, что за 2023 и первое полугодие 2024 года, Москва значительно снизила объем экспорта рыбной продукции в Китай, что обусловлено уменьшением самого объема производства<sup>14</sup>. Вместе с тем продолжают действовать и некоторые ограничения на ряд продовольственных товаров, таких как горох, пшено, фасоль,



свинина и другие. Представляется, что в перспективе имидж российских производителей значительно увеличится на китайских рынках – во многом этому может поспособствовать улучшение качества производимой продукции, использование цифровых и инновационных технологий для продвижения российских товаров, учет потребностей китайского общества.

Немаловажным аспектом, на который стоит обратить внимание, выступает торговый дефицит Китая, который с каждым годом только увеличивается, что обуславливает возникновение новых преград на пути развития торговых отношений между Россией и КНР<sup>15</sup>. Анализ стратегических планов и реальной рыночной (экономической) ситуации позволяет нам выделить четыре основные проблемы, которые оказывают существенное влияние на вопрос дефицита, а также развитие двусторонних отношений между государствами в следующие несколько лет<sup>16</sup>. Рассмотрим их более подробно.

Прослеживая динамику товарооборота Китая за период с 2018 по 2022 года, то можно прийти к достаточно положительному выводу<sup>17</sup>. Несмотря на увеличение показателей, нельзя говорить о том, что это положительно сказывается на качестве торговли в целом. Другой проблемой также выступает и то, что ежегодно в отношении России вводятся многочисленные санкции, которые затрудняют торговые процессы с другими государствами. В связи с необходимостью развития отечественного производства правительство России вынуждено повышать размер торговых пошлин, а также значительно ограничивать экспортные поставки. Такой подход позволяет повышать экономические показатели, а также покрывать расходы на развитие отечественного производства. Третья проблематика, на наш взгляд, состоит в том, что российские компании стали повсеместно переходить на расчет в рублях, что значительно затрудняет деятельность китайских компаний, действующих на территории России (для справки: нефть и ее продукты, а также газ в настоящее время продается исключительно за рубли). Многие китайские компании инвестировали в российское производство посредством третьих стран, которые в настоящее время внесены в список недружественных стран, с которыми прекращено любое сотрудничество. Наконец, четвертая проблематика заключается в логистических трудностях – многие государства закрыли торговые границы для России, в связи с чем экспорт несырьевой продукции в Китай несколько затрудняется.

Несмотря на то, что в настоящее время наблюдается активное развитие российско-китайского сотрудничества по вопросам торговли, нельзя игнорировать и негативные тенденции, которые оказывают существенное влияние на реализацию многочисленных совместных проектов и процессам экспорта несырьевых товаров. Среди основных можем выделить следующие: во-первых, вследствие введения санкций наблюдаются скачки роста цен на различные категории товаров, а также оборудование и иные материалы, что значительно сказывается на объеме закупок; во-вторых, нельзя забывать о том, что в отношении России могут быть

введены новые санкции, что сможет затруднить реализацию многих совместных проектов государства со своими партнерами (в частности, с Китаем), а также процесса экспорта; в-третьих, существует вероятность снижения внутреннего спроса на товары. Разрешение указанных проблемных вопросов видится в следующем: необходимо уделять особое внимание вопросам обеспечения экономической безопасности предприятий двух государств, участвующих в торговом обороте. Также разрешение проблемы видится в проработке институциональных барьеров – в частности, необходимо разрешить вопрос товарооборота в обход SWIFT-системы и т.д.

В 2022 году в результате введения санкций Россия была отключена от системы SWIFT, в связи с чем банковская система государства подверглась многим изменениям. В современных условиях выстраивания внешнеполитических связей России с иными государствами, в том числе, Китаем, появилась необходимость в создании новой (инновационной) инфраструктуры, использование которой позволит обойти систему SWIFT, разработать иную систему, позволяющую разрешить проблематику денежных транзакций при экспорте товаров. Сегодня наблюдается активизации процессов глобализации (думается, что это связано с переходом государств на этап четвертой промышленной революции – индустрии 4.0., в связи с чем многие процессы подвергаются трансформациям), вследствие чего наиболее перспективными направлениями двустороннего сотрудничества выступает экспорт сельскохозяйственной продукции, различного оборудования, а также энергоресурсов.

Исходя из анализа процесса несырьевого экспорта из России в Китай, можем сделать следующий вывод. Экспорт несырьевых товаров из России в Китай представляет собой важный стратегический аспект для укрепления экономических связей между двумя странами. С учётом текущих геополитических реалий и экономических условий, этот экспорт может приобрести новые формы и направления, способствуя не только экономическому развитию России, но и углублению взаимовыгодного сотрудничества с Китаем.

Китай продолжает оставаться одним из крупнейших и наиболее динамично развивающихся рынков мира. С увеличением покупательской способности и интереса к качественным продуктам российская экономика имеет возможность увеличить объёмы поставок несырьевых товаров. Это касается как продовольственных товаров (таких как экологически чистые продукты, мясо и молоко), так и промышленной продукции (машины, технологии, электроника). Российская агропромышленность имеет огромный потенциал для экспорта в Китай. В последние годы увеличился интерес китайских потребителей к продуктам с высокой добавленной стоимостью. Ожидается рост спроса на органическую продукцию, что открывает новые горизонты для российских сельхозпроизводителей.

Таким образом, перспективы экспорта несырьевых товаров из России в Китай выглядят многообещающе, однако для их реализации необходимо учитывать как





внутренние, так и внешние факторы. Успешная интеграция в структуру китайского потребления возможна лишь при условии комплексного подхода к развитию производства, модернизации технологий и улучшению экспортной инфраструктуры. Преодоление существующих вызовов и использование имеющихся возможностей может значительно увеличить долю России на китайском рынке и внести вклад в устойчивое развитие обеих экономик.

#### **ПРИМЕЧАНИЯ:**

<sup>1</sup> Сычева К. Г. География экспорта России в новых санкционных реалиях // Международная торговля и торговая политика. – 2022. – № 4 (32). – С. 115.

<sup>2</sup> Китай в 2021-2025 годах намерен реализовать новый план развития – Цуй Цимин. SBBY. – URL: <https://www.sb.by/articles/kitaj-v-2021-2025-godah-nameren-realizovat-novyj-plan-razvitiya-tsjj-tsimin-405561-2020-sb.html> (дата обращения: 04.09.2024).

<sup>3</sup> Нешелковый путь. Как российский бизнес наращивает присутствие в Китае. ВЕДОМОСТИ. – URL: <https://www.vedomosti.ru/partner/articles/2024/04/22/1032608-neshelkovii-put> (дата обращения: 04.09.2024).

<sup>4</sup> Чего ждать от экспорта в Китай и как меняется торговля между нашими странами? STSLOG. – URL: [https://stslog.com/press-center/news-and-events/news\\_25\\_06\\_2024](https://stslog.com/press-center/news-and-events/news_25_06_2024) (дата обращения: 04.09.2024).

<sup>5</sup> Торгпред РФ в Китае заявил, что несырьевые поставки в 2023 году росли быстрее, чем экспорт. ТАСС. – URL: <https://tass.ru/ekonomika/19223911> (дата обращения: 04.09.2024).

<sup>6</sup> Эксперт оценил товарооборот между РФ и КНР в условиях пандемии. Рамблер/финансы. – URL: <https://finance.rambler.ru/markets/45232293-ekspert-otsenil-tovarooborot-mezhdu-rf-i-kr-v-usloviyah-pandemii/> (дата обращения: 04.09.2024).

<sup>7</sup> Товарооборот Китая за январь-март 2021 года вырос на 38,6%. ПРО ТРУД. – URL: <https://protrud.by/news/tovarooborot-kitaya-za-yanvar-mart-2021-g-vyros-na-38-6/> (дата обращения: 04.09.2024).

<sup>8</sup> Елисева М.В. Российский экспорт нессырьевых товаров в Китай: текущее состояние и перспективы наращивания // Восточная Азия: прошлое, настоящее и будущее. – 2022. – № 2022. – С. 98.

<sup>9</sup> Ставка на нессырьевую торговлю: как меняются экономические отношения России и Китая в 2021 году. Рамблер/финансы. – URL: <https://finance.rambler.ru/markets/46641674-stavka-na-nesyrevuyu-torgovlyu-kak-menyayutsya-ekonomicheskie-otnosheniya-rossii-i-kitaya-v-2021-godu/> (дата обращения: 04.09.2024).

<sup>10</sup> Экспорт российских товаров в Китай с начала года превысил \$65 млрд. ТКС.ру. – URL: <https://www.tks.ru/reviews/2024/07/30/01/> (дата обращения: 04.09.2024).

<sup>11</sup> Дмитриев М.Э. Долгосрочные перспективы российского экспорта // Вопросы теоретической экономики. – 2023. – № 4. – С. 69.

<sup>12</sup> Товарооборот продовольствия между Россией и КНР в 2023 году вырос на 36%. Растениеводство, животноводство, рыба, экспорт и импорт. – URL: <https://specagro.ru/news/202404/tovarooborot-prodovolstviya-mezhdu-rossiey-i-kr-v-2023-godu-vyros-na-36/> (дата обращения: 04.09.2024).

<sup>13</sup> Там же.

<sup>14</sup> Экспорт рыбной продукции из России в Китай снизился более чем на 10%. Сфера-медиа. – URL: <https://sfera.fm/news/rybnaaya/eksport-rybnoi-produktsii-iz-rossii-v-kitai-snizilsya-bolee-chem-na-10> (дата обращения: 04.09.2024).

<sup>15</sup> Трапш Р.Р. Перспективы деятельности российских экспортеров на зарубежных рынках // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2020. – № 6. – С. 253.

<sup>16</sup> Михалицына Е.В. Перспективы экспорта несырьевых товаров из России в Китай в условиях цифровой трансформации экономики ЕАЭС // Гипотеза. – 2018. – № 2. – С. 23.

<sup>17</sup> Экспорт российских товаров в Китай с начала года превысил \$65 млрд ВЕДОМОСТИ Аналитика. – URL: <https://www.vedomosti.ru/analytics/trends/articles/2024/07/28/1052509-eksport-rossiiskih-tovarov-v-kitai-s-nachala-goda-previsil-65-mlrd> (дата обращения: 04.09.2024).

### БИБЛИОГРАФИЯ:

1. Дмитриев М. Э. Долгосрочные перспективы российского экспорта // Вопросы теоретической экономики. – 2023. – № 4. – С. 68-92 @@ Dmitriev M. E`. Dolgosrochny`e perspektivy` rossijskogo e`ksporta // Voprosy` teoreticheskoy e`konomiki. – 2023. – № 4. – S. 68-92.
2. Елисеева М. В. Российский экспорт несырьевых товаров в Китай: текущее состояние и перспективы наращивания // Восточная Азия: прошлое, настоящее и будущее. – 2022. – № 2022. – С. 91-102 @@ Eliseeva M. V. Rossijskij e`ksport nesy`r`evy`x tovarov v Kitaj: tekushhee sostoyanie i perspektivy` narashhivaniya // Vostochnaya Aziya: proshloe, nastoyashhee i budushhee. – 2022. – № 2022. – S. 91-102.
3. Китай в 2021–2025 годах намерен реализовать новый план развития – Цуй Цимин. SBBY @@ Kitaj v 2021–2025 godax nameren realizovat` novy`j plan razvitiya – Czuj Cimin. SBBY. – URL: <https://www.sb.by/articles/kitaj-v-2021-2025-godah-nameren-realizovat-novyj-plan-razvitija-tsuj-tsimin-405561-2020-sb.html> (дата обращения: 04.09.2024).
4. Михалицына Е.В. Перспективы экспорта несырьевых товаров из России в Китай в условиях цифровой трансформации экономики ЕАЭС // Гипотеза. – 2018. – № 2. – С. 20-27 @@ Mixalicyna E.V. Perspektivy` e`ksporta nesy`r`evy`x tovarov iz Rossii v Kitaj v usloviyax cifrovoj transformacii e`konomiki EAE`S // Gipoteza. – 2018. – № 2. – S. 20-27.
5. Нешелковый путь. Как российский бизнес наращивает присутствие в Китае. ВЕДОМОСТИ @@ Neshelkovy`j put`. Kak rossijskij biznes narashhivaet prisutstvie v Kitae. VEDOMSTI. – URL: <https://www.vedomosti.ru/partner/articles/2024/04/22/1032608-neshelkovii-put> (дата обращения: 04.09.2024).
6. Спартак А.Н. Оценка несырьевого экспортного потенциала России в условиях санкций // Российский внешнеэкономический вестник. – 2022. – № 12. – С. 30-44 @@ Spartak A.N. Ocenka nesy`r`evogo e`ksportnogo potenciala Rossii v usloviyax sankcij // Rossijskij vneshnee`konomicheskij vestnik. – 2022. – № 12. – S. 30-44.
7. Ставка на несырьевую торговлю: как меняются экономические отношения России и Китая в 2021 году. Рамблер/финансы @@ Stavka na nesy`r`evuyu trgovlyu: kak menyuayutsya e`konomicheskie otnosheniya Rossii i Kitaya v 2021 godu. Rambler/





- finansy'. – URL: <https://finance.rambler.ru/markets/46641674-stavka-na-nesyrevuyu-torgovlyu-kak-menyayutsya-ekonomicheskie-otnosheniya-rossii-i-kitaya-v-2021-godu/> (дата обращения: 04.09.2024).
8. Сычева К. Г. География экспорта России в новых санкционных реалиях // Международная торговля и торговая политика. – 2022. – № 4 (32). – С. 115-129 @@ Sy`cheva K. G. Geografiya e`ksporta Rossii v novy`x sankcionny`x realiayah // Mezhdunarodnaya trgovlya i trgovaya politika. – 2022. – № 4 (32). – S. 115-129.
  9. Товарооборот Китая за январь-март 2021 года вырос на 38,6%. ПРО ТРУД @@ Tovaroorobot Kitaya za yanvar`-mart 2021 goda vy`ros na 38,6%. PRO TRUD. – URL: <https://protrud.by/news/tovarooborot-kitaya-za-yanvar-mart-2021-g-vyros-na-38-6/> (дата обращения: 04.09.2024).
  10. Товарооборот продовольствия между Россией и КНР в 2023 году вырос на 36%. Растениеводство, животноводство, рыба, экспорт и импорт @@ Tovaroorobot prodovol`stviya mezhdru Rossiej i KNR v 2023 godu vy`ros na 36%. Rastenievodstvo, zhivotnovodstvo, ry`ba, e`ksport i import. – URL: <https://specagro.ru/news/202404/tovarooborot-prodovolstviya-mezhdru-rossiey-i-kr-v-2023-godu-vyros-na-36> (дата обращения: 04.09.2024).
  11. Торгпред РФ в Китае заявил, что несырьевые поставки в 2023 году росли быстрее, чем экспорт. ТАСС @@ Torgpred RF v Kitae zayavil, chto nesyr`evy`e postavki v 2023 godu rosli by`stree, chem e`ksport. TASS. – URL: <https://tass.ru/ekonomika/19223911> (дата обращения: 04.09.2024).
  12. Трапш Р.Р. Перспективы деятельности российских экспортеров на зарубежных рынках // Экономика и бизнес: теория и практика. – 2020. – № 6. – С. 253-257 @@ Trapsh R.R. Perspektivy` deyatel`nosti rossijskix e`ksporterov na zarubezhny`x ry`nkah // E`konomika i biznes: teoriya i praktika. – 2020. – № 6. – S. 253-257.
  13. Чего ждать от экспорта в Китай и как меняется торговля между нашими странами? STSLOG @@ Chego zhdat` ot e`ksporta v Kitaj i kak menyaetsya trgovlya mezhdru nashimi stranami? STSLOG. – URL: [https://stslog.com/press-center/news-and-events/news\\_25\\_06\\_2024](https://stslog.com/press-center/news-and-events/news_25_06_2024) (дата обращения: 04.09.2024).
  14. Эксперт оценил товарооборот между РФ и КНР в условиях пандемии. Рамблер/финансы @@ E`kspert ocenil tovaroorobot mezhdru RF i KNR v usloviyah pandemii. Rambler/finansy'. – URL: <https://finance.rambler.ru/markets/45232293-ekspert-otsenil-tovarooborot-mezhdru-rf-i-kr-v-usloviyah-pandemii/> (дата обращения: 04.09.2024).
  15. Экспорт российских товаров в Китай с начала года превысил \$65 млрд. ВЕДОМОСТИ Аналитика @@ E`ksport rossijskix tovarov v Kitaj s nachala goda prevy`sil \$65 mlrd. VEDOMOSTI Analitika. – URL: <https://www.vedomosti.ru/analytics/trends/articles/2024/07/28/1052509-eksport-rossiiskih-tovarov-v-kitaj-s-nachala-goda-previsil-65-mlrd> (дата обращения: 04.09.2024).
  16. Экспорт рыбной продукции из России в Китай снизился более чем на 10%. Сфера-медиа @@ E`ksport ry`bnoj produkcii iz Rossii v Kitaj snizilsya bolee chem na 10%. Sfera-media. – URL: <https://sfera.fm/news/rybnaya/eksport-rybnoi-produktsii-iz-rossii-v-kitai-snizilsya-bolee-chem-na-10> (дата обращения: 04.09.2024).

